

# 城区内河水体蓝藻大量繁殖

## 内河管理处:总体处于可控状态

本报讯(记者王岚 通讯员顾梦婕 朱娇娇)近日,不断有热心市民向城管部门反映城区内河水体整体偏绿。记者昨天从市城管局内河管理处了解到,针对当前部分河道蓝藻明显增多情况,各地已纷纷采取措施防控蓝藻水华,目前水体总体处于可控状态,未出现大规模水华爆发的严重现象。

蓝藻水华现象是指藻类在水体中形成优势种群并大量繁殖,最终使水体呈现蓝绿色的现象。蓝藻爆发会直接影响河道水质,破坏生态系统,诱发水体恶臭,严重时会导致鱼类死亡。

“与国内大部分城市河道相似,我市城区内河受生活污水影响,水质氮、磷等指标偏高,处于富营养化水平。”内河处专业人士介绍,近期夏季高温持续时间长,雨水稀

少,因此导致了水体中蓝藻、绿藻等藻类大量繁殖。

最近内河管理处专门就补水与水利部门进行了衔接,水利部门日补水约100万立方米。内河部门管理的屠家堰翻水站、黄家河翻水站均全天候翻水,同时,澄浪堰、保丰堰等沿江闸门候潮排放,加速对内河水体的置换。

各地也积极行动防控蓝藻。如鄞州中心城区有约10万平方米水域受蓝藻影响。鄞州区城管局对蓝藻初发河段采用投放生物药剂方式灭杀蓝藻。下应街道钟家桥河段蓝藻在刚爆发时即泼洒生石灰,其蓝藻繁殖得到有效控制;对爆发严重的河段如三桥江、前塘河支河等,依靠除藻降磷剂、高效微生物菌剂及生态酶等药剂的综合调配,使用专业喷药机在水下进行喷洒,物理吸



图为工作人员在打捞蓝藻。

(刘波 摄)

附并分解水中藻体、降解有机污染物。

城管部门工作人员表示,蓝藻爆发有一定客观原因,但市民平时

对水质的呵护也很重要,希望大家爱护水中的鱼,促进水生生态系统优化改造,不要在河里洗东西,不向河里丢垃圾。

# 干部沉下去 服务跟上来

## 江北慈城建立“三级联村”机制

本报讯(通讯员黄利军 王瑜 记者黄合)“五水共治”、“三改一拆”、农村环境整治、畜禽整治、“两路两侧”整治……今年以来,江北区慈城镇接连打响多场“攻坚战”,几十年的环境问题找到了破解之法,农村环境品质显著提升。“这可是得益于我们特有的‘三级联村’工作机制,干部沉下去,服务才能跟上来。”慈城镇相关负责人如是说。

“干部在镇里、村官在田里”,这句调侃话讲的是过去很长时间慈城镇干部存在的窘境。作为宁波老三区唯一保留的建制镇,慈城镇域面积102.57平方公里,占江北区的一半,由于辖区面积广阔,最远的村子来回开车至少一个小时,社情民意很难快速上传下达。

为此,慈城专门建立了“三级联村”工作机制,搭建了一张全面覆盖、快速反应的“民情收集网”。其中,全镇300余名党员干部和260余名村(社区)干部联系入户,每

人联系90余户家庭,知民情、晓民意,确保民情收集在一线;43名中层干部驻村联系、责任包干,将联村组上报的民情汇总整理,确保民情落实在一线;班子领导定点联系3至4个村,组织协调、实时跟进,确保片区内的重大问题顺利解决,确保民情化解在一线。

“每次去村里走访,看见村民我都会发一张‘民情服务卡’,我跟他们说,遇到困难随时给我打电话,我手机24小时开机。”负责联系城北片的慈城镇党委委员王勇说,这样的卡,联村干部人人都有,为的就是畅通民情、收集民意,搭起干部与群众之间的“连心桥”。

“事实证明,只要我们用心服务群众,群众也会真心对我们。现在我走到村里,老百姓都会主动和我打招呼了,有些还客气地招呼我去他们家吃饭呢!”王勇说,这几年,来镇里“讨说法”的村民少了很多,“热情邀约”到家里做客的村民多了不少。

## 变化来自“下沉”

编辑点评

李国民

“讨说法”的村民少了,“热情邀约”去家里做客的村民多了。这变化不可谓不大。这变化来自于“三级联村”机制的建立,来自于干部的“下沉”。它再次证明了一个道理:只要我们的党员干部放下架子、沉下身子,与群众结穷亲、交朋友,把工作做到群众急需处,把实事办到群众心坎上,何愁工作难开展?何愁群众不满意?

无论是过去的固本强基工作,还是现在的群众路线教育,每一次的工作开展和活动,最终目的都是要求我们广大党员干部深入基层,

划小了“责任田”,也就明确了任务单。该镇将全体联村干部统一纳入到工作微信群,在执行工作任务时,按照“一发现问题马上拍

到群众最需要的地方去了解民生诉求,零距离感知百姓冷暖;到群众最困难的地方去排忧解难,把内在功能激发出来,提高服务水平,让群众看到变化、得到实惠。

安民之道,在于察其疾苦。老百姓调侃“干部在镇里、村官在田里”,这是对我们干部不深入基层的批评。广大党员干部要引以为戒,摆脱文山会海、走出高楼大院,贴近基层一线,走向群众中间。这样的脚步多一些、大一些、快一些,才能把基层的热点、难点和焦点问题摸清、摸准、摸透,才能增强服务群众的针对性和实效性,发展之路就会更宽阔、更顺畅、更坚实。

照上传、联村干部立即整改落实、班子成员全程问责督办”,在全镇形成了“马上办、立即办”的快速反应网络。

# 2016人才科技周 本月下旬举行

本报讯(记者黄合 金晶 通讯员勇祖轩)昨日上午,记者从人才科技周新闻通报会上了解到,2016中国浙江·宁波人才科技周将于9月24日正式开始,为期5天。作为我市连续11年举办的人才盛会,此次人才科技周将更加突出智能经济、“中国制造”等元素,聚焦高新技术转化、新兴产业发展以及高端人才引进,更具有国际范的视野和务实化的风格,吸引海内外英才齐聚一堂,助力宁波经济转型升级。

据介绍,此次人才科技周将以“广聚海内外人才智力,博纳高科技创新成果”为总要求,以“集聚智能经济人才,共创产业发展优势”为主题。此次人才科技周主要分为人才引进培养活动、创新要素对接活动、创新创业竞赛活动、高端智力服务宁波活动、人才发展高端论坛等五大板块,不仅有面向高层次人才引进洽谈会、海外留学人才创

行、针对高技能人才推出的“技星汇”,还有一大批来自国内外的高新技术成果、“3315计划”成果、投融资资源面对面进行展示对接,一系列“国字号”的创新创业竞赛即将在此期间轮番登场,闪耀甬城。

为进一步提升宁波的国际化水平,我市将和中国与全球化智库等联合主办全球化企业发展中国论坛,以“世界大市场——谋转型发展,促产业融合”为主题,促进海内外全球化企业之间、政企之间开展合作;同时,以“产业转型升级与创新人才协同发展”为主题,开展全国跨境电子商务人才培养行业对话。

据不完全统计,人才科技周在过去十年中已吸引各类人才和专家超过30万人次参会,引进“四高一新”人才2.4万人,柔性引进院士团队103个,引进共建高端研发机构200余个,正式签约科技合作项目220余项,合同金额114亿元。

# 拉脱维亚·宁波 经贸论坛举行

本报讯(记者张昊 单玉紫 枫 通讯员范东华)拉脱维亚·宁波经贸论坛昨日上午在我市举行。拉脱维亚副总理兼经济部部长阿舍拉登斯率代表团参加论坛。副市长王剑侯出席论坛并致辞,希望双方在经贸、旅游、文化等方面加强合作,共同开创美好未来。

今年是中国与拉脱维亚建交25周年,此次论坛也是拉脱维亚驻华大使馆主办的“品味拉脱维亚”系列纪念活动的一环。论坛上推介了拉脱维亚投资环境、中东欧博览会和宁波进口商品中心常年展。拉脱维亚位于波罗的海东岸,环境优美,旅游资源丰富,木材、机械、物流产业优势明显,投资政策优惠,中拉在林业、制造业、交通物流业和农业

等领域合作前景广阔。近年来,宁波积极推进与拉脱维亚的经贸合作,贸易增长较快,今年1至7月,宁波与拉脱维亚双边贸易额5970万美元,增长21.9%,其中出口4908万美元,增长11.9%;进口1063万美元,增长106.7%。

阿舍拉登斯表示,双方的合作已产生丰硕成果,拉脱维亚投资发展署宁波代表处和中东欧国家特色商品常年展拉脱维亚馆于今年6月第二届中东欧博览会期间揭幕。相信通过本次论坛进一步加深了解,深化双方的互利合作。

在论坛上,拉脱维亚企业与宁波企业进行了对接洽谈。在日期间,拉脱维亚代表团参观考察了外滩、宁波进口商品中心等地。

# “多证社工” 受关注

昨天,鄞州钟公庙街道钟裕社区80后社工孙燕在向记者展示她几年来经过培训后获得的“助理社会工作师”“二级心理咨询师”“养老护理员”“劳动保障协调员”“三级体育指导员”等职业资格证书。随着社区的发展,社区居民对社工的职业要求越来越高,专业化社工逐渐被关注,“多证社工”“全能社工”也不断增多,社工不再是居委会大妈大爷的形象,而是能够为居民提供个性化、专业化需求服务的团队。(丁安 摄)



# 社区观察员: 社区的出彩 来自对“品质”的坚守

社区轮创 宁波市“十佳品质社区” 推荐评议 市文明办 宁波日报报业集团 宁波市精神文明建设研究会 主办

本报讯(记者张昊)随着社区观察员对40个人围社区的走访全部结束,“十佳品质社区”推荐评议活动目前进入紧张计分和综合评议的环节。

从上月22日起,市文明办负责同志和7名社区观察员组成评议组,实地暗访40个小区,对社区环境秩序、公共服务、创建氛围等情况进行打分。

没有事先通知,一切都是在暗访形式下进行。每到一个社区,评议小组都会分头走访观察,集中讨论评议,对照评分标准进行实打实评议。

社区的绿地上有没有垃圾、是否推行了垃圾分类、墙面有没有“牛皮癣”、消防通道是否被堵塞等,都会被认真观察记录。除了环境秩序之外,道德风尚等方面也会被着重考察。如果社区没有设立“遵德守礼”提示牌、缺乏社会主义核心价值观宣传也都会被扣分。来到社区服务中心,评议组还会观察社区工作者的服务质量以及志愿服务、关爱

未成年人等工作,随机拨打名册上的志愿者电话,聆听志愿服务开展情况。

“创建品质社区,就是努力使自己的社区成为一个老有所乐、幼有所养,文明和谐、环境优美的居住场所。”社区观察员王月发对记者表示,在这次推荐评议活动的走访中,深感宁波很多社区无论硬件还是软件都很给力,在社区服务各方面都有声有色。

“在走访过程中,我一直在思考怎样才能成为一个‘品质社区’?”社区观察员周绍祺说,其实这是一个系统工程,我们看到几家有品位有特色的社区,不是一朝一夕就形成的,而是来自于对“品质”的坚守,来自于长时间的沉淀积累和坚持不懈,这其中必须有党组织的引领,有社区工作者全心全意的服务,有全体居民的认同支持和广大社区志愿者的齐心协力。这里面凝聚了很多人的辛劳和智慧,应该给他们点个赞。

据悉,在评分完成后,将按得分高低评出品质社区30强。

# “放心肉”是这样产生的

看见 还原第一现场 让新闻离你更近

本报记者 孙吉晶 通讯员 陈琳云

进场查验登记、待宰静养、瘦肉精检测、检疫申报、宰前检查、屠宰、屠宰检疫和肉品品质检验……经常买肉的市民也许想不到,从生猪到肉品上市,至少要经过7道流程。

我市现有生猪屠宰场6个、小型生猪屠宰点8个,生猪日均屠宰量5000头。近日,记者随畜牧兽医局工作人员探访了不久前投入生产、

我目前最大的生猪定点屠宰场宁波方兴食品有限公司生猪屠宰场,感受到了“放心肉”背后,驻场动物检疫员和屠宰场工作人员的付出。

方兴生猪屠宰场位于鄞州区洞桥镇。下午4时许,一辆满载生猪的大货车来到屠宰场进猪通道,驻场的检疫员开始进场查验登记。进场查验登记主要检查入场生猪的《动物检疫合格证明》是否有效、证件相符,畜禽标识是否符合要求。随后,货车经喷淋消毒,驶入屠宰场待宰间的仔猪台,由屠宰场

工作人员核对、登记生猪信息,并将生猪赶入待宰圈待宰静养。此时,检测人员对生猪进行3种“瘦肉精”类违禁物质残留检测。这一车生猪共有62头,检测人员按比例抽取了4头猪的尿样。

屠宰前6小时,所有生猪的瘦肉精检测合格后,屠宰场才能进场生猪登记表、瘦肉精检测合格报告等材料向动物卫生监督机构现场申报检疫,填写并提交检疫申报单。屠宰前2小时内,兽医还要按规定对屠宰的生猪进行宰前临床检查,看看生猪是否出现疫病症状或者异常情况。宰前检疫合格,驻场检疫人员开具准宰通知书,屠宰场才能将生猪送入生产线进行屠宰。

晚上12时,当大多数人进入梦

乡时,屠宰场迎来了忙碌的屠宰生产,生猪依次被赶入机械化屠宰流水线,经过一系列操作,出来的就是白肉了。此时,驻场检疫人员和屠宰场肉检员同步对每头猪的头、蹄、内脏、胴体等进行统一编号并进行检疫和检验,全程紧盯进行监督,主要检查各个部位是否有水肿、出血、坏死、灰败寄生等病变,摘除甲状腺、肾上腺、病变淋巴结、病组织等不可食用的部位。经过全面复查确认合格后,官方兽医和屠宰场肉检员分别在猪胴体上盖上检疫合格印章和肉品检验合格印章,开具《动物检疫合格证明》和《肉品品质检验合格证》。而检查隔离的病畜和屠宰中摘除的不可食用部分,由驻场检疫人员确认后,由屠宰场统一收集暂存入冷库进行无害化处理。

凌晨4时,一天的屠宰工作结束,1100多头生猪已经变成了猪肉,很快由菜篮子运输车配送到城区各菜市场、超市、批发市场。

## 更正启事

因制作不慎,本报9月7日第9版示意图误将镇海区标成镇海市,特此更正,并向读者致歉。

本报编辑部